



湘潭八旬老人四年写了百万字博客

文、图：今日女报/凤网记者 罗雅洁

开博四年，写了百万字，你相信这是一位已经81岁的耄耋老人做到的吗？但湘潭市民赵卓做到了。如今，他的博客点击量已超过20万，博友遍布全世界。9月25日，在中国老年节（10月9日，农历九月初九重阳节）即将到来的时候，这位“好玩”的老人向今日女报/凤网记者讲述了他退休后的精彩生活。



赵卓在电脑上查看博友的文章。

开博客是为了“好玩”

“我是湘潭人，在湘潭当了四十多年的教师，退休后来长沙，也没有别的爱好，就是喜欢写点东西。”赵卓告诉今日女报/凤网记者，他写散文，写诗歌，写小说，退休20年来，累计字数有上百万之多。这些都逐渐上传到了博客。

记者在他的书房看到，赵卓把手稿整整齐齐地放在书

架一角，还分了类、编了号。“这是我写的七言歌，这是我写的小说《移风易俗的年代》。”他兴致勃勃地介绍。他的手稿很整洁，字迹颇有风骨。

本来赵卓写作纯为自娱自乐，但儿女却想让父亲的作品和声音能传得更远。

“我觉得，像我爸爸这样的老人很多。他们有很多话想

对我们说，想对这个世界说，关于人生的记忆，关于生活的体会，对这个世界的期许。他们的心血之作，是我们的宝贵财富。我们不应该让这一切湮没在网络之外，记忆之外。所以，我倡议，让我们给老爸老妈开一个博客吧，趁现在还来得及。”这是名为“耄耋老人赵卓”的博客账号发布的第

一篇文章，执笔人正是赵卓的儿子，那一天，是2012年3月17日。

从那以后，赵卓就从“自由作家”变成了“签约作家”，每两天准时上传一篇2000字的博文，渐渐有了一群忠实读者。“有了博客之后，写作变得更好玩了！”赵卓说，博客也让他了解到了更广阔的世界。

博友遍布全世界

一开始，儿女负责把赵卓的手稿打出来，然后上传到博客。赵卓觉得太麻烦，想“自己动手，丰衣足食”，子女就给他买了IPAD，教他手写打字。

但赵卓觉得不够，“特意学习了拼音打字，平时写作就用IPAD，回复评论和看别人的博文就用电脑。”为了不打错别字，他买了许多字典词典，平时碰

到读音不确定的字就查询。

赵卓对每条评论都认真回复，还会“回踩”。真诚的态度让他收获了不少网友。很多博友还给他寄来自己的书，甚至有国外博友。“这是一个丹麦博友给我寄的。我还有住在伦敦的博友呢！”赵卓在书房里指着一本书给记者看，并感叹，“互联网的世界真是太神奇了！如果我没有开博客，就不会认识这么多人，也不会知道这么多事。”

开通博客后，赵卓还有一个意外的收获，就是开始真正了解自己的父亲赵拔群。“我4岁时父亲就去世了，这导致我一直对他所知甚少。”一个偶然的点击，他关注到了一个连载《故事湘潭》名为“涟水河”的博友，“我父亲曾经是国民党湘潭县委书记，这位博友在博客中对先父的事迹做了详细

的记录。”这位真名叫陈定乾的博友是湖湘文学社社长。赵卓在博客中写道：“据陈先生说，先父赵拔群与他爷爷陈建勋和老爷爷陈光照有深厚的交情。他爷爷在世的时候，常讲赵拔群先生的事。其中，说我父亲在湘潭做了三件大事：抗日战争期间免湘潭付于一炬；提倡中西医结合，免去了取缔中医的争论；两修抗日阵亡将士纪念碑。”

“我非常感谢他，因为他让更多的人了解了我的父亲。”赵卓告诉今日女报/凤网记者，去年他回湘潭老家为弟弟贺寿时，还特地去拜访了这位从未谋面却又互为知己的博友。

赵卓的博客收藏夹里放着一篇文章：《别嫌你电脑太慢，只是你不会调不会清洗》。他笑言，对电脑的保养也是他应该学习的一部分。



赵卓与老伴周利元。

“我81岁了，但这口牙一颗没掉”

“小说中的故事、情节都是真实的，只有名字是假的。”这是一位名为“东夫子”的博友为赵卓小说《移风易俗的年代》写的书评里的一句话。“东夫子”还写道：“先生的小说真实地再现湘潭某地从大军南下湘潭解放到农业合作化近十年的地方史。所谓移风易俗的年代实际上是改朝换代的年代。各阶层

人物纷纷登台，扮演各种社会角色，根据自己的需求淋漓尽致地表演。”

赵卓告诉记者，这位博友说的没错，他“所写所感都是自己的真实经历”。赵卓写的另外两本小说《孤儿们的荒唐岁月》、《梦境中的人生》也都改编自真实经历。“写完《梦境中的人生》，我的经历就写完了，到时候应该就不

会继续写小说，而是写写杂谈和散文了。”赵卓告诉记者。

湘潭本地的人文和风俗也是赵卓一直以来写作的内容。写稀奇古怪的湘潭人称，写声情并茂的湘潭山歌，写湘潭乡间隆重的中元祭祖……“我也希望年轻人能够对自己的家乡风俗多一点了解，有些传统还是值得被保留下来的”。

除此之外，赵卓还分享过几篇自己的养生心得：“说起来很简单，一是保持愉悦的心情，二是懂得知足。”记者面前的他，精神矍铄，身体硬朗。“你看，我今年81岁了，一颗牙都没掉！”他还承包了家里的电器和家具维修，各种工具一应俱全，“我什么都会修，不用找工人。”

资讯 >>

宁远县：孔子诞辰日，138名优秀女教师在文庙受表彰

今日女报/凤网讯（记者 唐天喜 通讯员 邓水燕）9月28日是孔子诞辰，近3年来，永州市宁远县每年都在这天以县委县政府的名义，在江南第一大孔庙宁远文庙举办祭拜孔子、表彰优秀教师大型活动。今年共表彰了优秀校长、师德标兵、优秀班主任、先进教育工作者、最可爱乡村教师、优秀教师、村小教育成就奖等300名优秀教育工作者，其中女性优秀教育工作者138人。当天，宁远县委书记刘卫华，县委副书记、代县长唐何等县直单位及中央、省、市驻宁单位主要负责人，各乡镇街道党政主要负责人，以及受县表彰的优秀个人等共700人参加。

邵阳县：“生育关怀”造福农村育龄妇女

今日女报/凤网讯（通讯员 黄又生 黄波蜜）“在家门口就能享受县级医院的服务，真方便。”9月26日，邵阳市邵阳县人民医院妇产科医师来到罗城乡保和村，为全村孕妇做产前检查，村民蒋彩妹发出了由衷的感慨。今年，邵阳县妇联借“两学一做”契机，积极与县卫生计生局、计生协会、扶贫办联手，大力开展“生育关怀”行动。先后有5000名孕妇，在乡镇“妇幼保健计生服务站”接受了产前筛查；15000名妇女接受了“两癌筛查”；2600名育龄妇女接受了农技专家、教授举办的新型农民培训班。

桃源县：召开基层妇联组织改革试点工作观摩会

今日女报/凤网讯（记者 李立）9月23日，常德市桃源县基层妇联组织建设改革试点工作现场观摩会在漳江镇举行。桃源县妇联主席周慧英、漳江镇镇长刘正敏等出席。观摩会现场召开了漳江镇第七届妇女代表大会。据悉，该县乡镇妇联组织改革10月底前将全部完成，各村（社区）妇联组织改革2017年6月前全部完成。

蓝山县：动员创建“廉洁家庭”

今日女报/凤网讯（通讯员 封满婷）9月27日，永州市蓝山县纪委、蓝山县妇联在县委党校召开创建“廉洁家庭”工作动员会。参加会议的有蓝山县部分单位党政一把手家属、县直单位妇委会主任、乡镇场（办事处）及社区妇代会主任共120余人。会议向大家发出了由蓝山县纪委、蓝山县妇联联合制作的《创建“廉洁家庭”倡议书》。